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Αλλαγές στον Κώδικα Δεοντολογίας για τις ανακοινώσεις μείωσης τιμής 

Απαντώντας σε αιτήματα της αγοράς, ευθυγραμμίζεται η επιτρεπόμενη διάρκεια 

ανακοίνωσης μιας προοδευτικής μείωσης τιμής με την διάρκεια των τακτικών εκπτώσεων. 

Έτσι, η τιμή που ισχύει κατά την αρχή των εκπτώσεων μπορεί να είναι η τιμή αναφοράς 

για όλο το διάστημα των εκπτώσεων αρκεί η τιμή του προϊόντος να μειώνεται προοδευτικά. 

 

Περισσότερα στη σελ.4 

 

Το Ψηφιακό Τέλος Συναλλαγής αντικαθιστά το χαρτόσημο 

Από 01η.12.2024 εφαρμόζεται το ψηφιακό τέλος συναλλαγών. Τίθενται το πλαφόν 

καταβολής του ψηφιακού τέλους στο ύψος των 150.000 euro/δάνειο  στους ανοιχτούς 

αλληλόχρεους λογαριασμούς, συνεχίζουν να απαλλάσσονται από το ψηφιακό τέλος τα 

ομολογιακά δάνεια του ν.4548/2018, καταργείται το χαρτόσημο στα χρησιδάνεια.  

 

Περισσότερα στη σελ.8  

 

Ψηφιακή Κάρτα στους κλάδους τουρισμού και εστίασης 

Ξεκίνησε στις 11.09.2024 η πιλοτική εφαρμογή της ψηφιακής κάρτας σε τουρισμό/εστίαση.  

 

Περισσότερα στη σελ.9 

 

Απόφαση ΔΕΚ για την ουγγρική νομοθεσία που ορίζει υποχρεωτική διάθεση 

ορισμένων γεωργικών προϊόντων σε καθορισμένες τιμές & ποσότητες 

Με απόφαση του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου κρίθηκε ότι  η ουγγρική νομοθεσία που απαιτεί 

από τους εμπόρους να προσφέρουν προς πώληση ορισμένα γεωργικά προϊόντα σε 

καθορισμένη τιμή και σε προκαθορισμένες ποσότητες παραβιάζει τον Κανονισμό (ΕΕ) 

1308/2013 για τη θέσπιση κοινής οργάνωσης των αγορών γεωργικών προϊόντων (ΚΟΑ) 

και στρεβλώνει τον ελεύθερο ανταγωνισμό, καθότι εμποδίζει τους εμπόρους να 

καθορίζουν ελεύθερα τις τιμές πώλησης και τις ποσότητες που επιθυμούν να πωλήσουν 

επί τη βάσει οικονομικών εκτιμήσεων. 

 

Περισσότερα στη σελ.12 

 

  

Το Μηνιαίο Δελτίο «Ρυθμιστικό Περιβάλλον & 
Επιχειρήσεις» συντάσσεται με την ευθύνη του 
Τομέα Επιχειρηματικού Περιβάλλοντος & 
Ρυθμιστικών Πολιτικών του ΣΕΒ και την 
επιστημονική υποστήριξη της Δικηγορικής 
Εταιρείας «ΠΟΤΑΜΙΤΗΣ ΒΕΚΡΗΣ». Αποτελεί 
μια ακόμη υπηρεσία του ΣΕΒ στα μέλη του και 
περιλαμβάνει τρέχουσες νομοθετικές και 
ρυθμιστικές εξελίξεις τόσο στην Ελλάδα όσο και 
στην ΕΕ, διαβουλεύσεις, αποφάσεις ανεξάρτητων 
αρχών και φορέων καθώς και σημαντική 
νομολογία στα εργασιακά φορολογικά και 
ευρύτερα ζητήματα του επιχειρηματικού 
περιβάλλοντος για την περίοδο αναφοράς από 
την 15η ημέρα του παρελθόντος μήνα έως και την 
15η ημέρα του τρέχοντος μήνα.  Για οποιαδήποτε 
πληροφορία και διευκρίνιση μπορείτε να 
επικοινωνήσετε με τη συντακτική Ομάδα.  

Τα άρθρα που φιλοξενούνται στο παρόν δελτίο 
αποτελούν προϊόν προσωπικής επεξεργασίας 
των συντακτών τους και ο ΣΕΒ δεν φέρει καμία 
ευθύνη για την ακρίβεια ή την πληρότητα των 
πληροφοριών ή απόψεων που περιλαμβάνουν. 
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01. ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 
 

 

 

 

 

Αναστασία Δρίτσα 

 
Partner, Head of Competition & Antitrust Law | eCommerce & digital markets 
Δικηγορική Εταιρεία «Κυριακίδης- Γεωργόπουλος» 
Linkedin 

 

«Σχέδιο Κατευθυντήριων Γραμμών της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την εφαρμογή του άρθρου 102 ΣΛΕΕ στις 
παρεμποδιστικές εμπορικές πρακτικές των ηγέτιδων επιχειρήσεων» 
 
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή («Επιτροπή») έθεσε στις 1/8/24 σε δημόσια διαβούλευση σχέδιο Κατευθυντήριων Γραμμών 
(«Σχέδιο») για την εφαρμογή του άρθρου 102 ΣΛΕΕ στις μονομερείς καταχρηστικές εμπορικές πρακτικές των ηγέτιδων 
επιχειρήσεων,  προσκαλώντας τα ενδιαφερόμενα μέρη να υποβάλλουν παρατηρήσεις.  
 
Το άρθρο 102 ΣΛΕΕ, όπως και η αντίστοιχη εθνική διάταξη του άρθρου 2 του Ν. 3959/2011, απαγορεύει την 
καταχρηστική εκμετάλλευση δεσπόζουσας θέσης από μια ή περισσότερες επιχειρήσεις. Κατά μαχητό τεκμήριο, 
δεσπόζουσα θέση στην αγορά κατέχει μία επιχείρηση με μερίδιο που υπερβαίνει το 50%. Αξίζει να σημειωθεί  ότι η 
υιοθέτηση ορισμένων συνήθων εμπορικών πρακτικών (όπως η εφαρμογή εκπτώσεων αποκλειστικότητας ή 
συνδεδεμένων πωλήσεων) ενέχουν αυξημένο κίνδυνο παράβασης των κανόνων του ανταγωνισμού για δεσπόζουσες 
επιχειρήσεις, ενώ επιτρέπονται άνευ ετέρου όταν υιοθετούνται από μη δεσπόζουσες επιχειρήσεις.  
 
Βασικός στόχος των Κατευθυντήριων Γραμμών, μετά την αναμενόμενη οριστικοποίησή τους εντός του 2025, είναι η 
διασφάλιση της ασφάλειας δικαίου και της προβλεψιμότητας, μέσω της ενσωμάτωσης της νομολογίας των Δικαστηρίων 
της ΕΕ, και η παροχή επιχειρησιακής καθοδήγησης σε εταιρείες που κατέχουν δεσπόζουσα θέση ως μέσο αυτο-
αξιολόγησης1.  
 
Το νέο Σχέδιο Κατευθυντήριων εστιάζει στις παρεμποδιστικές εμπορικές πρακτικές (‘exclusionary practices’) 2 
δεσποζουσών επιχειρήσεων και δεν ασχολείται με τις εκμεταλλευτικές πρακτικές (‘exploitative’)3. Προκειμένου να 
θεμελιωθεί μία συμπεριφορά ως καταχρηστική πρακτική, εξετάζεται εάν η υπό κρίση συμπεριφορά (α) αποκλίνει από 
τον υγιή ανταγωνισμό (‘competition on the merits’) και (β) είναι ικανή να παράγει αποτελέσματα αποκλεισμού.  
 
Competition on the merits 
 
Αναφορικά με την έννοια του «υγιούς ανταγωνισμού», το Σχέδιο περιλαμβάνει ένα πλαίσιο αξιολόγησης για το πότε μία 
συμπεριφορά αποκλίνει από αυτόν. Αυτό συμβαίνει πάντα στην περίπτωση των απροκάλυπτων περιορισμών (‘naked 
restrictions’), δηλαδή όταν πρόκειται για συμπεριφορές δεσπόζουσας επιχείρησης που στερούνται οικονομικού 
συμφέροντος και έχουν ως μοναδικό σκοπό τον περιορισμό του ανταγωνισμού. Επιπλέον, για ορισμένους τύπους 

 
1 Η προηγούμενη καθοδήγηση στις επιχειρήσεις χρονολογείται από το 2008 με την έκδοση από την Επιτροπή Ανακοίνωσης με ‘Κατευθύνσεις 

σχετικά με τις Προτεραιότητες της Επιτροπής κατά τον Έλεγχο της Εφαρμογής του Άρθρου [102 ΣΛΕΕ] σε Καταχρηστικές Συμπεριφορές 
Αποκλεισμού που Υιοθετούν Δεσπόζουσες Επιχειρήσεις’ [2009] OJ C45/7 (Ανακοίνωση Προτεραιοτήτων), ακολουθούμενη από ένα Policy Brief 
το 2023, αμφότερα υπερασπιζόμενα μία «πιο οικονομική προσέγγιση» (‘more economics approach’) στην αξιολόγηση των πρακτικών 
δεσποζουσών επιχειρήσεων και της επίδρασής τους στην αγορά - έναντι της παραδοσιακής πιο «τυπολατρικής» προσέγγισης (‘formalistic 
approach’).   
2 Δηλαδή πρακτικές που μπορεί να οδηγήσουν σε ανταγωνιστικό αποκλεισμό με την απομάκρυνση, αποδυνάμωση, ή περιθωριοποίηση 
αποτελεσματικών ανταγωνιστών από την σχετική αγορά ή δημιουργία εμποδίων για την εισδοχή νέων επιχειρήσεων στην αγορά.  
3 Δηλαδή πρακτικές που συνιστούν άδικη ή παράλογη συμπεριφορά έναντι επιχειρήσεων που εξαρτώνται από την δεσπόζουσα επιχείρηση για 

την προμήθεια αγαθών ή υπηρεσιών.  

https://www.linkedin.com/in/anastasiadritsa/?originalSubdomain=gr
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καταχρηστικών πρακτικών (συγκεκριμένα παροχές/εκπτώσεις αποκλειστικότητας, συνδυασμένη ή/και ομαδοποιημένη 
πώληση, άρνηση παροχής, ληστρική υποτιμολόγηση, συμπίεση περιθωρίων κέρδους), το Σχέδιο παρέχει 
συγκεκριμένα πλαίσια ανάλυσης (‘legal tests’) για να διαπιστωθεί η προαναφερθείσα απόκλιση από τον υγιή 
ανταγωνισμό, ενώ, για άλλες συμπεριφορές, η αξιολόγηση γίνεται επί τη βάσει ενός μη εξαντλητικού καταλόγου 
παραγόντων που απεικονίζουν τις ανταγωνιστικές τους συνέπειες στην αγορά.   
 
Αποτελέσματα αποκλεισμού 
 
Εφόσον εξαχθεί το συμπέρασμα της απόκλισης από τον υγιή ανταγωνισμό, το Σχέδιο προτείνει την εξέταση του κατά 
πόσο η εν λόγω συμπεριφορά είναι ικανή να παράγει αποτελέσματα αποκλεισμού, εισάγοντας σχετικά μαχητά τεκμήρια. 
Σε αυτό το σημείο εντοπίζεται και η βασική καινοτομία του Σχεδίου με την εισαγωγή τριών (3) σχετικών κατηγοριών 
συμπεριφοράς, κατανέμοντας σε καθεμία εξ αυτών διαφορετικό βάρος απόδειξης, κατ’ εφαρμογή εν πολλοίς -αλλά όχι 
πάντα- της σχετικής νομολογίας του ΔΕΕ. Αναλυτικότερα, στην πρώτη κατηγορία, η οποία αποτελεί και τον γενικό 
κανόνα, εντάσσεται η συμπεριφορά για την οποία πρέπει να αποδειχθεί από την Επιτροπή (και τις εθνικές αρχές 
ανταγωνισμού) η ικανότητα παραγωγής αποτελεσμάτων αποκλεισμού των ανταγωνιστών, στη δεύτερη κατηγορία 
εντοπίζονται συμπεριφορές που τεκμαίρεται ότι παράγουν αποτελέσματα αποκλεισμού, ενώ στην τελευταία εξ αυτών 
ανήκουν οι απροκάλυπτοι περιορισμοί. Ενώ το βάρος απόδειξης για τις συμπεριφορές που εμπίπτουν στην πρώτη 
κατηγορία το φέρει η αρχή ανταγωνισμού, στις άλλες δύο περιπτώσεις, την υποχρέωση αντίκρουσης του τεκμηρίου 
καταχρηστικής εκμετάλλευσης δεσπόζουσας θέσης φέρει η ίδια η επιχείρηση. Ωστόσο, ειδικά για την κατηγορία των 
απροκάλυπτων περιορισμών, σπάνια η δεσπόζουσα επιχείρηση θα είναι σε θέση πράγματι να αντικρούσει το εν λόγω 
τεκμήριο, λόγω της φύσεως των σχετικών συμπεριφορών.  
 
Εν κατακλείδι, η Ανακοίνωση Προτεραιοτήτων που κατευθύνει σήμερα την αυτο-αξιολόγηση των πρακτικών των 
ηγέτιδων επιχειρήσεων στηρίζεται σε οικονομικές προσεγγίσεις όπως ο αντι-ανταγωνιστικός αποκλεισμός και η αρχή 
του «εξίσου αποτελεσματικού ανταγωνιστή» (‘as efficient competitor principle’). Με το προτεινόμενο καθεστώς του 
Σχεδίου Κατευθυντήριων, προτείνεται αντ’ αυτού μία κατηγοριοποίηση της βλάβης που επιφέρουν συγκεκριμένες 
εμπορικές συμπεριφορές επί τη βάσει μαχητών τεκμηρίων και με τον προσδιορισμό των υποκειμένων που φέρουν το 
βάρος απόδειξης της παράβασης ή αντίκρουσης του τεκμηρίου. Οι ενδιαφερόμενες επιχειρήσεις έχουν την δυνατότητα 
να υποβάλλουν τις απόψεις τους επί του Σχεδίου μέχρι την 31η Οκτωβρίου 2024.  
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Πρόσφατες Νομοθετικές εξελίξεις 

 

 

Κτηματογράφηση 

Κατατέθηκε στη Βουλή σχέδιο νόμου του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης για το σχέδιο νόμου 
«Ολοκλήρωση της κτηματογράφησης, απλοποίηση διαδικασιών, χρήση τεχνητής νοημοσύνης και 
διατάξεις για τη λειτουργία του ν.π.δ.δ. «Ελληνικό Κτηματολόγιο», λοιπές διατάξεις του Υπουργείου 
Ψηφιακής Διακυβέρνησης» όπου περιλαμβάνονται ρυθμίσεις για την ολοκλήρωση ένταξης της 
επικράτειας σε λειτουργούν κτηματολόγιο, τη διόρθωση γεωμετρικών στοιχείων ακινήτου, την απλοποίηση 
διαδικασιών και την μείωση γραφειοκρατίας στο ν.π.δ.δ. «Ελληνικό Κτηματολόγιο», με στόχο την 
ομαλοποίηση ειδικά των διαδικασιών διορθώσεων αλλά και την επίλυση άλλων πρακτικών προβλημάτων 
που εμποδίζανε την ολοκλήρωση μεταβιβάσεων ακινήτων και αυξάνανε τις προσφυγές στα δικαστήρια. 

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ 

Κώδικας Δεοντολογίας - Εμπόριο 

Με τροποποίηση του Κώδικα Δεοντολογίας για ανακοινώσεις μείωσης της τιμής (ιδίως σε 
προσφορές/εκπτώσεις/προωθητικές ενέργειες) πλέον ευθυγραμμίζεται η επιτρεπόμενη διάρκεια 
ανακοίνωσης μιας προοδευτικής μείωσης τιμής, που ήταν 30 ημέρες, με την διάρκεια των τακτικών 
εκπτώσεων, που είναι 60 ημέρες βάσει Νόμου. Πλέον, όταν κατά τη διάρκεια των εκπτώσεων μια 
επιχείρηση προσφέρει ένα προϊόν με διαδοχικές μειώσεις τιμής, θα μπορεί να έχει ως τιμή αναφοράς την 
τιμή που υπήρχε κατά την αρχή των εκπτώσεων. Επίσης, παρατίθενται χρήσιμα παραδείγματα 
απαγορευμένων πρακτικών που στηρίζονται σε διαπιστωθείσες, κατά το προηγούμενο διάστημα 
παραβάσεις, ειδικά σε ό,τι αφορά την χρήση της ένδειξης «προτεινόμενη λιανική τιμή».   

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ 

Γεωργικά Προϊόντα  

Ψηφίστηκε ο ν. 5136/2024 σχετικά με τις διαδικασίες ελέγχου, τα διοικητικά μέτρα και τις κυρώσεις στον 
τομέα των γεωργικών προϊόντων και τροφίμων με Προστατευόμενες Ονομασίες Προέλευσης, 
Προστατευόμενες Γεωγραφικές Ενδείξεις και Εγγυημένων Παραδοσιακών Ιδιότυπων Προϊόντων 
Μεταξύ άλλων, με τις διατάξεις του αναμορφώνεται το σύστημα ελέγχου του ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ, ενισχύονται 
οι ελεγκτικοί μηχανισμοί και προσαρμόζεται η υφιστάμενη νομοθεσία στον Κανονισμό (ΕΕ) 2024/1143. 
Επιπλέον, εξαιρούνται από την υποχρέωση υποβολής αίτησης οι γεωργοί που δεν κάνουν καμία 
μεταποίηση προϊόντος, προβλέπεται ότι η 3ετής αδράνεια παραγωγής οδηγεί σε απώλεια του σήματος, 
υπονοείται ότι το σήμα θα έχει ημερομηνία λήξης που όμως δεν καθορίζεται στο Νόμο και ότι το κόστος των 
ελέγχων και αναλύσεων δύναται να επιβαρύνει την επιχείρηση.  

Για το ιστορικό του νομοσχεδίου πιέστε εδώ και για το ν.5136/2024 πιέστε εδώ 

Αναπτυξιακό Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων 

Κατατέθηκε στη Βουλή σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών με τίτλο «Νέο 
Αναπτυξιακό Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων και συμπληρωματικές διατάξεις», με το οποίο ρυθμίζεται 
η χρηματοδότηση της αναπτυξιακής πολιτικής μέσα από το Αναπτυξιακό Πρόγραμμα Δημοσίων 
Επενδύσεων, η επιτάχυνση της απορρόφησης συγχρηματοδοτούμενων και εθνικών πόρων, καθώς 
και η εύρυθμη λειτουργία των λοιπών αναπτυξιακών προγραμμάτων και των φορέων που τα διαχειρίζονται. 

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ 

 

https://www.hellenicparliament.gr/Nomothetiko-Ergo/Anazitisi-Nomothetikou-Ergou?law_id=553eac79-acff-482c-b5f7-b1f2000fbce6
https://ia37rg02wpsa01.blob.core.windows.net/fek/02/2024/20240205002.pdf
https://www.hellenicparliament.gr/Nomothetiko-Ergo/Anazitisi-Nomothetikou-Ergou?law_id=6f4ba28d-dd8b-4327-b27d-b1e300df83a7
https://search.et.gr/el/fek/?fekId=771130
https://www.hellenicparliament.gr/Nomothetiko-Ergo/Anazitisi-Nomothetikou-Ergou?law_id=98835331-f9d0-416f-9168-b1ed0171a073
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Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας 

α) Καθορίστηκε η συνολική εγκατεστημένη ισχύς σταθμών ΑΠΕ, η ελάχιστη αποδεκτή χρονική 
διάρκεια των διμερών συμβάσεων, η αναλογία παραγωγής ανά τεχνολογία σταθμού ΑΠΕ περιορισμών 
έγχυσης που θα εφαρμοστούν σε ειδικές περιπτώσεις και η σειρά προτεραιότητας εξέτασης αιτημάτων για 
την χορήγηση Οριστικών Προσφορών Σύνδεσης έργων ΑΠΕ σύμφωνα με τις διατάξεις του ν. 
5095/2024. 

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ 

β) Συγκροτήθηκε η Επιτροπή Επιμερισμού του ειδικού τέλους σε περιοχές όπου λειτουργούν 
σταθμοί ΑΠΕ και Υβριδικοί Σταθμοί για το έτος 2023. 

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ 

Κώδικας Δεοντολογίας Εσωτερικών Ελεγκτών 

Καθορίστηκε πρότυπο Κώδικα Δεοντολογίας Εσωτερικών Ελεγκτών, ο οποίος περιλαμβάνει τις 
θεμελιώδεις Αρχές και Αξίες, καθώς και τα Πρότυπα Επαγγελματικής Συμπεριφοράς των Εσωτερικών 
Ελεγκτών κατά την άσκηση των καθηκόντων τους. 

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ 

Ενέργεια 

α) Τροποποιήθηκε και αντικαταστάθηκε η υπουργική απόφαση σχετικά με την εγκατάσταση σταθμών 
παραγωγής από αυτοπαραγωγούς με εφαρμογή ενεργειακού συμψηφισμού ή εικονικού 
ενεργειακού συμψηφισμού σύμφωνα με το άρθρο 14Α του ν. 3468/2006 και από Ενεργειακές Κοινότητες 
με εφαρμογή εικονικού ενεργειακού συμψηφισμού σύμφωνα με το άρθρο 11 του ν. 4513/2018. 

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ 

β) Χορηγήθηκε επιδότηση της τιμολογητέας κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας των ενεργοβόρων 
καταναλωτών ηλεκτρικής ενέργειας. 

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ 

Δημόσιες Συμβάσεις - ΕΣΠΑ 

Τροποποιήθηκε προγενέστερη απόφαση σχετικά με τις διαδικασίες ελέγχου νομιμότητας διαδικασιών 
ανάθεσης και εκτέλεσης δημοσίων συμβάσεων στο πλαίσιο Τομεακών και Περιφερειακών 
Προγραμμάτων του ΕΣΠΑ 2021-2027 (έλεγχος δημοσίων συμβάσεων του άρθρου 38 του ν. 4914/2022). 

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ 

Αλλαγή Συσκευών 

Δημοσιεύθηκε η πρώτη τροποποίηση του Προγράμματος «Αλλάζω συσκευή για τις επιχειρήσεις». 

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ 

Μητρώο Φερεγγυότητας 

Καθορίστηκαν οι λειτουργικές προδιαγραφές του Ηλεκτρονικού Μητρώου Φερεγγυότητας του ν. 
4738/2020. 

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ 

Πιστωτικά Ιδρύματα 

Καθορίστηκε η μεθοδολογία υπολογισμού των ετήσιων τακτικών εισφορών των πιστωτικών 
ιδρυμάτων στο Σκέλος Κάλυψης Καταθέσεων του Ταμείου Εγγύησης Καταθέσεων και Επενδύσεων. 

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ 

https://ia37rg02wpsa01.blob.core.windows.net/fek/02/2024/20240204918.pdf
https://ia37rg02wpsa01.blob.core.windows.net/fek/02/2024/20240204844.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2024-09/FEK-2024-Tefxos%20B-04634.pdf
https://ia37rg02wpsa01.blob.core.windows.net/fek/02/2024/20240205074.pdf
https://ia37rg02wpsa01.blob.core.windows.net/fek/02/2024/20240205128.pdf
https://ia37rg02wpsa01.blob.core.windows.net/fek/02/2024/20240204921.pdf
https://ia37rg02wpsa01.blob.core.windows.net/fek/02/2024/20240204985.pdf
https://ia37rg02wpsa01.blob.core.windows.net/fek/02/2024/20240205107.pdf
https://ia37rg02wpsa01.blob.core.windows.net/fek/02/2024/20240205104.pdf
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Ανοιχτές και Ολοκληρωμένες Διαβουλεύσεις  
 

 

Ενέργεια 

Η ΡΑΑΕΥ θέτει σε δημόσια διαβούλευση: 

α) έως τις 30.09.2024 την εισήγηση της EnExClear σχετικά με τις χρεώσεις για την εκκαθάριση θέσεων 
της Αγοράς Εξισορρόπησης. 

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ 

β) έως τις 04.10.2024 την εισήγηση της ΔΕΔΔΗΕ Α.Ε. για το Σχέδιο Ανάπτυξης του Δικτύου περιόδου 
2024-2028. 

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ 

γ) έως τις 04.10.2024 το Πρόγραμμα Ανάπτυξης Μη Διασυνδεδεμένων Νησιών (ΜΔΝ) περιόδου 
2024-2030. 

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ 

Ολοκληρώθηκε η δημόσια διαβούλευση της ΡΑΑΕΥ σχετικά με: 

α) την εισήγηση της ΑΔΜΗΕ Α.Ε. για την τροποποίηση της Μεθοδολογίας Υπολογισμού Φορτίου 
Αναφοράς σχετικά με τις μεθόδους υπολογισμού του Φορτίου Αναφοράς για τις Μονάδες ΑΠΕ. 

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ 

β) την εισήγηση της ΑΔΜΗΕ Α.Ε. για την τροποποίηση του Κανονισμού Αγοράς Εξισορρόπησης 
αναφορικά με θέματα βελτίωσης της διαχείρισης μονάδων ΑΠΕ και ΣΗΘΥΑ στο πλαίσιο 
πλεονάζουσας παραγωγής. 

 Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ 

γ) την επικαιροποίηση του καταλόγου των Σχετικών Σημείων του Εθνικού Συστήματος Μεταφοράς 
Φυσικού Αερίου. 

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ 

δ) την Πρότυπη Σύμβαση Χρήσης Δικτύου Διανομής Φυσικού Αερίου της εταιρείας HENGAS Α.Ε.. 

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ 

Διαχείριση Αποβλήτων 

Ολοκληρώθηκε η δημόσια διαβούλευση του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας για το σχέδιο νόμου 
«Ρυθμίσεις για τον εκσυγχρονισμό της διαχείρισης αποβλήτων, τη βελτίωση του πλαισίου 
εξοικονόμησης ενέργειας, την ανάπτυξη των έργων ενέργειας και την αντιμετώπιση πολεοδομικών 
ζητημάτων» στο οποίο περιλαμβάνονται διατάξεις σχετικά με: το σύστημα εναλλακτικής διαχείρισης 
αποβλήτων, την παραγωγή και την πρόληψη αποβλήτων, το πλαίσιο εξοικονόμησης ενέργειας και 
ανάπτυξης έργων ενέργειας, την εγκατάσταση Πιλοτικών Πλωτών Φωτοβολταϊκών Σταθμών σε 
λιμνοδεξαμενές, την προώθηση της αποθήκευσης ενέργειας και την ενσωμάτων της Οδηγίας (ΕΕ) 
2023/2413 που αφορά στην προώθηση της ενέργειας από ΑΠΕ. 

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ 

https://www.rae.gr/diavoulefseis/98387/
https://www.rae.gr/diavoulefseis/98003/
https://www.rae.gr/diavoulefseis/98007/
https://www.rae.gr/diavoulefseis/97910/
https://www.rae.gr/diavoulefseis/97889/
https://www.rae.gr/diavoulefseis/98438/
https://www.rae.gr/diavoulefseis/98585/
http://www.opengov.gr/minenv/?p=13404
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Αποφάσεις Ανεξάρτητων Αρχών & Οργάνων 

 

 

Ενέργεια 

Με απόφαση του Κλάδου Ενέργειας της Ρυθμιστικής Αρχής Αποβλήτων, Ενέργειας και Υδάτων: 

α) Εγκρίθηκε το Απαιτούμενο Έσοδο για το έτος 2025 για την Υπηρεσία Μεταφοράς και την Βασική 
Υπηρεσία Εγκατάστασης ΥΦΑ, καθώς και αναπροσαρμόστηκε το Τιμολόγιο Χρήσης του Εθνικού 
Συστήματος Φυσικού Αερίου για το έτος 2025. 

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ  

β) Καθορίστηκαν δημοπρασίες για την κατανομή Μεταφορικής Ικανότητας στα Σημεία Διασύνδεσης 
και Εισόδου του Εθνικού Συστήματος Μεταφοράς Φυσικού Αερίου για το Έτος Αερίου 2024-2025. 

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ  

γ) Εγκρίθηκε η αναθεώρηση Καταλόγων Συζευγμένων Σημείων – Δημοπρασίες για την κατανομή 
Μεταφορικής Ικανότητας στα Σημεία του Εθνικού Συστήματος Μεταφοράς Φυσικού Αερίου για το 
έτος 2024-2025. 

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.et.gr/api/DownloadFeksApi/?fek_pdf=20240204909
https://www.et.gr/api/DownloadFeksApi/?fek_pdf=20240204993
https://search.et.gr/el/fek/?fekId=770834
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02. ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ 

 
 
 

 
Πρόσφατες Νομοθετικές εξελίξεις  

 
 

Ψηφιακό Τέλος Συναλλαγής  

Ψηφίστηκε ο Ν.5135/2024 περί ψηφιακού τέλους συναλλαγής με τον οποίο α) καταργείται το χαρτόσημο 
στα χρησιδάνεια, β) εξαιρούνται του τέλους οι συμβατικοί τόκοι δανείων, γ) θεσμοθετείται το πλαφόν των 
150.000 euro/δάνειο στους ανοιχτούς αλληλόχρεους λογαριασμούς, δ) συνεχίζουν να απαλλάσσονται από 
το ψηφιακό τέλος συναλλαγής τα ομολογιακά δάνεια του ν.4548/2018. Προσοχή χρειάζεται το γεγονός ότι 
το ψηφιακό τέλος συναλλαγής επιβάλλεται σε πράξεις, συμβάσεις και συναλλαγές που καταρτίζονται 
ή διενεργούνται από την 1η Δεκεμβρίου 2024. 

Για το ιστορικό του νομοσχεδίου πιέστε εδώ και για το Ν.5135/ 2024 πιέστε εδώ  

Φορολογική αντιμετώπιση προϊόντων προαιρετικής συνταξιοδοτικής αποταμίευσης 

Δόθηκαν διευκρινίσεις ως προς την φορολογική αντιμετώπιση των ασφαλιστικών εισφορών που 
καταβάλλονται σε Ταμεία Επαγγελματικής Ασφάλισης α) προαιρετικής ασφάλισης και ταμεία της παρ. 20 
του άρθρου 6 του ν. 3029/2002 και β) στο πλαίσιο ομαδικών ασφαλιστηρίων συμβολαίων, καθώς και των 
συνταξιοδοτικών παροχών που καταβάλλονται από τα ανωτέρω ταμεία και των συνταξιοδοτικών παροχών 
που καταβάλλονται στο πλαίσιο ομαδικών ασφαλιστηρίων συμβολαίων, σύμφωνα με τις διατάξεις του ν. 
5078/2023. 

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ 

Πιστοποίηση ανεξάρτητων μικρών οινοπαραγωγών 

Καθορίστηκαν οι προϋποθέσεις, η διαδικασία και οι αρμόδιες αρχές για την πιστοποίηση των 
ανεξάρτητων μικρών οινοπαραγωγών όπως αυτοί ορίζονται στην περ. δ) της παρ. 1 του άρθρου 93 Γ 
του ν.2960/2001, καθώς και οι κυρώσεις, σε περίπτωση μη τήρησης των όρων και προϋποθέσεων βάσει 
των οποίων χορηγήθηκαν τα σχετικά πιστοποιητικά. 

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ 

 

 

 
Νομολογία και Γνωμοδοτήσεις ΝΣΚ 

 

 

ΣτΕ 328/2024: Η μη κατάθεση συμφωνητικών στη φορολογική αρχή δεν αποτελεί λόγο μη 
αναγνώρισης των δαπανών που αυτά απεικονίζουν 

Η μη κατάθεση, εκ μέρους της συμβαλλόμενης εταιρείας, των συμφωνητικών που έχει συνάψει με 
τρίτους δεν αποτελεί λόγο μη αναγνώρισης (μη έκπτωσης) των δαπανών που αυτά αποτυπώνουν, 
από τα ακαθάριστα έσοδά της. Στην υπό κρίση υπόθεση, η φορολογική αρχή ούτε αμφισβήτησε την 
κατάρτιση των ως άνω συμφωνητικών, ούτε την πραγματοποίηση των αντίστοιχων δαπανών.  

Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνήστε με τη συντακτική ομάδα  

https://www.hellenicparliament.gr/Nomothetiko-Ergo/Anazitisi-Nomothetikou-Ergou?law_id=6c127214-8510-4f86-b2c5-b1df0183d58e
https://ia37rg02wpsa01.blob.core.windows.net/fek/01/2024/20240100147.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2024-09/e2060ada.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2024-09/a_1139_fek_2024.pdf
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03. ΕΡΓΑΣΙΑΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ & ΕΡΓΑΤΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ 
 

 

 

 

 
Πρόσφατες Νομοθετικές εξελίξεις  

 
 

Επέκταση εφαρμογής ψηφιακής κάρτας σε τουρισμό και επισιτισμό 

Ξεκίνησε στις 11.09.2024 η πιλοτική εφαρμογή της ψηφιακής κάρτας στους κλάδους του τουρισμού και της 
εστίασης, με την πλήρη χρήση να αναμένεται στις 1.3.2025. 

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ 

Αναδρομική εφαρμογή υπολογισμού ημερών ασφάλισης μελών Διοικητικών Συμβουλίων ΑΕ  

Από 1.1.2017 ισχύει αναδρομικά ο νέος τρόπος υπολογισμού των ημερών ασφάλισης των μελών 
Δ.Σ. Ανωνύμων Εταιρειών για τις αμοιβές που λαμβάνουν με την ιδιότητα του μέλους Δ.Σ., οι οποίες δεν 
σχετίζονται με σύναψη σχέσης εξαρτημένης εργασίας, όπως αυτός (ο τρόπος) έχει προσδιοριστεί στην 
υπ’αριθ. 40/2022 Εγκύκλιο του e- ΕΦΚΑ. Ειδικότερα, στο άρθρο 34, του ν. 4670/2020 προβλέπεται ότι από 
01.01.2020 για τον τρόπο υπολογισμού των ημερών ασφάλισης λαμβάνεται υπόψη το ποσό των 
καταβληθεισών εισφορών και όχι οι πραγματικές ημέρες απασχόλησης ενώ για το διάστημα από 
01.01.2017 και μέχρι 01.01.2020 ίσχυε η υπ. αριθμ. 4/2017 εγκύκλιο του e – Ε.Φ.Κ.Α (πραγματικές μέρες 
ασφάλισης). Με την παρούσα εγκύκλιο, παύει να ισχύει το καθεστώς των πραγματικών ημερών ασφάλισης 
για το μεσοδιάστημα 2017 – 2020  και  ισχύει αναδρομικά από 01.01.2017 η εφαρμογή του άρθρου 34 του 
ν.4670/2020 (καταβληθείσες εισφορές). Πρακτικά αυτό επηρεάζει περισσότερο μέλη ΔΣ που δεν έχουν 
πλήρη ασφάλιση για όλο το μήνα από άλλη εργασία. Συγκεκριμένα, για ένα μέλος ΔΣ που δεν είχε 
πλήρη ασφάλιση για όλο το μήνα από άλλη εργασία, με το προηγούμενο καθεστώς ανεξάρτητα του 
ύψους της αποζημίωσης, ασφαλιζόταν για τις μέρες κατά τις οποίες συμμετείχε σε συνεδρίαση. Με 
την παρούσα εγκύκλιο προβλέπεται ότι εφόσον οι αποδοχές που λαμβάνει σαν αποζημίωση για τη 
συμμέτοχή του στο ΔΣ είναι ίσες ή μεγαλύτερες από τον βασικό μισθό, λαμβάνει 25 ημέρες 
ασφάλισης, ακόμα και αν έχει συμμετάσχει σε συνεδρίαση ΔΣ για λιγότερες ημέρες. Αν οι αμοιβές ΔΣ 
του είναι λιγότερες από το βασικό μισθό, προσαρμόζονται αναλογικά οι μέρες.  Σημειώνεται ότι το εν λόγω 
καθεστώς ισχύει ήδη από 01.01.2020 και με την παρούσα εγκύκλιο ισχύει πλέον αναδρομικά από 
01.01.2017.Στην ουσία, πρόκειται για θετικό μέτρο το οποίο συνδέει με αναλογικότερο τρόπο τις 
καταβληθείσες εισφορές με την ανταπόδοση της σύνταξης. 

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ. 

Πρόγραμμα κατάρτισης για 10.000 ανέργους δικαιούχους 

Το πρόγραμμα με τίτλο «Πρόγραμμα κατάρτισης 10.000 ανέργων δικαιούχων Ελάχιστου Εγγυημένου 
Εισοδήματος και αστέγων και επιχορήγησης επιχειρήσεων για την απασχόληση αυτών», έχει σκοπό την 
αναβάθμιση δεξιοτήτων και την επανακατάρτιση μέσω προγραμμάτων Συνεχιζόμενης 
Επαγγελματικής Κατάρτισης, την πιστοποίηση και τη βραχυπρόθεσμη απασχόληση ανέργων 
εγγεγραμμένων στο Ψηφιακό Μητρώο Δ.ΥΠ.Α., οι οποίοι ανήκουν σε όλες τις κατηγορίες 
δικαιούχων του Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος (ΕΕΕ), ήτοι μονοπρόσωπα νοικοκυριά, 
πολυπρόσωπα νοικοκυριά και άστεγοι. 

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ 

https://ia37rg02wpsa01.blob.core.windows.net/fek/02/2024/20240205151.pdf
https://diavgeia.gov.gr/search?advanced&query=ada:%22%CE%A8%CE%A02%CE%9246%CE%9C%CE%91%CE%A0%CE%A3-%CE%9B8%CE%A1%22&page=0
https://www.et.gr/api/DownloadFeksApi/?fek_pdf=20240204907
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Επιχορήγηση επιχειρήσεων για πρόσληψη 3.000 ανέργων ηλικίας 56 ετών και άνω 

Εκδόθηκε ΥΑ σχετικά με το πρόγραμμα επιχορήγησης επιχειρήσεων για την πρόσληψη 3.000 ανέργων 
ηλικίας 56 ετών και άνω, που ολοκλήρωσαν το πρόγραμμα επιχορήγησης για την απασχόληση 
μακροχρόνια ανέργων, ηλικίας 55-67 ετών. Η απόφαση, μεταξύ άλλων, στο κομμάτι της επιχορήγησης, 
προβλέπει κοινό ποσό επιχορήγησης για όλους τους ανέργους (70% ήτοι μηνιαίο ποσό 715,40 
ευρώ), ενώ για κάθε ημέρα απασχόλησης που υπολείπεται των είκοσι πέντε (25) ημερών, το 
ανωτέρω μηνιαίο ποσό επιχορήγησης, μειώνεται κατά 1/25. Τέλος, το συνολικό ποσό των ενισχύσεων 
ήσσονος σημασίας που χορηγούνται ανά κράτος μέλος σε μία ενιαία επιχείρηση δεν υπερβαίνει το ποσό 
των 300.000 € σε οποιαδήποτε περίοδο τριών (3) ετών, τηρουμένων των προϋποθέσεων σώρευσης του 
Κανονισμού (ΕΕ) 2023/2831 ενώ οι ενισχύσεις για την πρόσληψη εργαζομένων σε μειονεκτική θέση δεν 
πρέπει να υπερβαίνουν τα 5,5 εκατ. ευρώ ανά έτος ανά επιχείρηση σύμφωνα με τον Κανονισμό ΕΕ 
651/2014. 

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ. 

Εργοδοτική εισφορά για τον Ειδικό Λογαριασμό Παιδικών Κατασκηνώσεων (ΕΛΠΚ) 

Προβλέπεται ετήσια εργοδοτική εισφορά ύψους 20 ευρώ ανά εργαζόμενο για τον Ειδικό Λογαριασμό 
Παιδικών Κατασκηνώσεων (Ε.Λ.Π.Κ.) στον e-Ε.Φ.Κ.Α., ταυτόχρονα και παράλληλα με τις τακτικές 
εισφορές υπέρ του Ο.Ε.Ε. Αυγούστου 2024. 

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ. 

Αλλαγή ρύθμισης στην ειδική άδεια και στην παροχή προστασίας της μητρότητας 

Το δικαίωμα στην ειδική άδεια και στην παροχή προστασίας της μητρότητας που έχει αρχικώς 
ασκηθεί σύμφωνα με την παρ. 2 του άρθρου 36 του ν. 4808/2021 (Α' 101), συνεχίζεται, σε 
περίπτωση διαδοχικής ανάληψης μισθωτής εργασίας στον ιδιωτικό τομέα, μετά τη λύση της 
σύμβασης εργασίας, και ολοκληρώνεται, κατόπιν αίτησης της δικαιούχου προς τη ΔΥΠΑ, χωρίς να 
χρειάζεται η παρέλευση των 10 ημερών από την λύση της σύμβασης εργασίας για την πραγματοποίηση της 
αίτησης. Το ίδιο ισχύει και στην περίπτωση διαδοχικής αλλαγής εργοδότη στον ιδιωτικό τομέα. 

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ 

 

 

 

 
Νομολογία και Γνωμοδοτήσεις ΝΣΚ 

 

 

 ΑΠ 32/2024: Μεταβίβαση επιχείρησης  

Δεν υπάρχει υποχρέωση επαναπρόσληψης ή καταβολής αποζημίωσης σε οδηγούς τουριστικών 
λεωφορείων που απασχολούνται με συμβάσεις ορισμένου  χρόνου, σε περίπτωση που η 
εργοδότρια εταιρία εκμισθώσει τα τουριστικά της λεωφορεία σε άλλη εταιρία. Η συγκεκριμένη 
περίπτωση δεν συνιστά μεταβίβαση επιχείρησης, καθώς η απλή εκμίσθωση δεν συνιστά ανάληψη και 
συνέχιση επιχειρησιακής δραστηριότητας αλλά απλή εκμίσθωση επιμέρους στοιχείων χωρίς οργανική 
ενότητα.  

Για περισσότερες πληροφορίες παρακαλούμε επικοινωνήστε με την συντακτική ομάδα 

 

 

https://www.taxheaven.gr/circulars/46398/kanonismos-ee-2023-2831
https://search.et.gr/el/simple-search/?selectYear=2024&selectIssue=2&documentNumber=5017
https://diavgeia.gov.gr/search?advanced&query=ada:%2267%CE%97%CE%9846%CE%9C%CE%91%CE%A0%CE%A3-%CE%A9%CE%9F%CE%9D%22&page=0
https://ia37rg02wpsa01.blob.core.windows.net/fek/02/2024/20240205083.pdf
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04. ΤΑ ΝΕΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΕ 
 

 

 
 
 

 

 
Κωνσταντίνος Διαμαντούρος 
 
 
Μόνιμος αντιπρόσωπος ΣΕΒ 
στην BusinessEurope και την ΕΕ 

Linkedin 
 

«Απόφαση ορόσημο του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου σχετικά με την εταιρική φορολογία» 
 
Στις 10 Σεπτεμβρίου, το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο δικαίωσε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στην υπόθεση που είχε 
ξεκινήσει το 2016 κατά της Ιρλανδίας σχετικά με την εταιρική φορολογία της Apple.    
 
Πιο συγκεκριμένα, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή είχε αποφασίσει το 2016 ότι το φορολογικό καθεστώς το οποίο η 
Ιρλανδία παρείχε στην Apple, βάσει του οποίου πλήρωνε εταιρικό φόρο 0,05% αντί για 12,5% που προβλέπεται, 
συνιστούσε παράνομη κρατική ενίσχυση που οδηγούσε σε διαστρέβλωση του ανταγωνισμού. Σύμφωνα με την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή, το εν λόγω φορολογικό καθεστώς επέτρεπε στην Apple να μεταφέρει το μεγαλύτερο μέρος 
των κερδών της σε μία νομική οντότητα που δεν υπαγόταν σε καμία δικαιοδοσία και η οποία υπήρχε μόνο στα 
χαρτιά με μηδενική οικονομική δραστηριότητα. Κατά συνέπεια, η Apple ήταν υποχρεωμένη να επιστρέψει  €13 δις 
σε φόρους στην Ιρλανδία που δεν είχαν πληρωθεί αναδρομικά από το 1991.  
 
Η απόφαση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής ήταν μέρος μίας ευρύτερης προσπάθειας να καταπολεμηθούν πρακτικές 
επιθετικής φορολογικής πολιτικής από πολυεθνικές στο έδαφος της ΕΕ. Ήταν εξαιρετικά αμφιλεγόμενη καθώς 
θεωρήθηκε ως παρέμβαση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στο δικαίωμα των κρατών μελών να προσδιορίζουν την 
φορολογική πολιτική τους που αποτελεί αποκλειστικό τους προνόμιο βάσει της ευρωπαϊκών συνθηκών. 
  
Σε πρώτη φάση, η Apple με τη στήριξη της Ιρλανδικής κυβέρνησης προσέφυγε κατά της απόφασης στο Γενικό 
Δικαστήριο το οποίο τις 15 Ιουλίου 2020, ακύρωσε την απόφαση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής καθώς έκρινε ότι  
δεν απέδειξε την ύπαρξη επιλεκτικού οικονομικού πλεονεκτήματος κατά την έννοια των κανόνων για τις κρατικές 
ενισχύσεις.   
 
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να προσφύγει κατά της ακυρωτικής απόφασης του Γενικού Δικαστηρίου στο 
Ευρωπαϊκό Δικαστήριο της ΕΕ που αποτελεί το ανώτατο κοινοτικό νομικό όργανο το οποίο στις  10 Σεπτεμβρίου 
δικαίωσε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή τελεσίδικα με μία απόφαση που υποχρεώνει οριστικά την Apple να καταβάλει 
€13 δις στο Ιρλανδικό κράτος. Η απόφαση έχει σημαντικές νομικές επιπτώσεις καθώς κατοχυρώνει πλέον το 
δικαίωμα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής να προσφεύγει κατά κρατών μελών για πρακτικές επιθετικής φορολογικής 
πολιτικής.   
 
Εν τω μεταξύ, μέσω της συμφωνίας σε επίπεδο ΟΟΣΑ, έχει θεσπιστεί πλαίσιο  σχετικά με την εξασφάλιση 
παγκόσμιου ελάχιστου επιπέδου φορολογίας 15% για εταιρίες με ετήσιο κύκλο εργασίας άνω των € 750 εκατ. που 
ενσωματώνεται στο ευρωπαϊκό δίκαιο μέσω της Οδηγίας (ΕΕ) 2022/2523 του Συμβουλίου. 
 
Ως εκ τούτου, η απόφαση του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου αφορά ουσιαστικά την φορολόγηση εταιριών με κύκλο 
εργασίας κάτω των € 750 εκατ. που αφορά και την συντριπτική πλειοψηφία των εταιριών.   
 
 
 
 

https://www.linkedin.com/in/konstantinos-diamantouros-a84a3828/
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Επιχειρηματικό Περιβάλλον 
 
 

 
ΔΕΕ C-557/2023: Η ουγγρική νομοθεσία που απαιτεί από τους εμπόρους να προσφέρουν προς 
πώληση ορισμένα γεωργικά προϊόντα σε καθορισμένη τιμή και σε προκαθορισμένες ποσότητες 
αντίκειται στο δίκαιο της ΕΕ 

Στο πλαίσιο εξέτασης της με αριθ. C-557/2023 υπόθεσης το ΔΕΕ έκρινε ότι η εθνική κανονιστική 
ρύθμιση, η οποία υποχρεώνει τους λιανοπωλητές να πωλούν ορισμένα τρόφιμα σε σταθερή τιμή 
παραβιάζει τον Κανονισμό (ΕΕ) 1308/2013 για τη θέσπιση κοινής οργάνωσης των αγορών 
γεωργικών προϊόντων (ΚΟΑ) και στρεβλώνει τον ελεύθερο ανταγωνισμό, καθότι η υποχρέωση 
προσφοράς προς πώληση γεωργικών προϊόντων σε ρυθμιζόμενες τιμές και σε  συγκεκριμένες ποσότητες 
εμποδίζει τους εμπόρους να καθορίζουν ελεύθερα τις τιμές πώλησης και τις ποσότητες που επιθυμούν να 
πωλήσουν επί τη βάσει οικονομικών εκτιμήσεων. Το ΔΕΕ έκρινε ότι, ακόμη και αν υποτεθεί ότι το εθνικό 
μέτρο είναι ικανό να προστατεύσει τους καταναλωτές μέσω του εγγυημένου εφοδιασμού με βασικά τρόφιμα 
σε προσιτές τιμές και να καταπολεμήσει τον πληθωρισμό, βαίνει πέραν του αναγκαίου για την επίτευξη των 
σκοπών αυτών μέτρου. Ως εκ τούτου οι διαταράξεις στο σύνολο της αλυσίδας εφοδιασμού που 
προκαλούνται από τις επιβαλλόμενες στους διανομείς κανονιστικά ρυθμιζόμενες τιμές βαίνουν πέραν του 
αναγκαίου μέτρου για την επίτευξη των σκοπών που επιδιώκει η συγκεκριμένη ρύθμιση. Παρότι η 
συγκεκριμένη υπόθεση αφορά σε ερμηνεία εθνικού μέτρου για ζήτημα επί του οποίου είχε εκδοθεί ειδικός 
Κανονισμός (δηλ. μέτρο πλήρους εναρμόνισης, όπου εκ της φύσεώς του δεν αφήνει μεγάλη διακριτική 
ευχέρεια στα κράτη μέλη), απηχεί γενικές αρχές του δικαίου ΕΕ ως προς το ότι εθνικά μέτρα που 
περιορίζουν την οικονομική ελευθερία των εμπόρων θα πρέπει να είναι αναγκαία και αναλογικά ως προς το 
επιδιωκόμενό τους αποτέλεσμα – αρχές που τυγχάνουν γενικής εφαρμογής και εκτός ειδικού 
δευτερογενούς ενωσιακού δικαίου. Σχετικός και ο προβληματισμός ως προς το εάν, αναλόγως, 
διατάξεις σε άλλα κράτη μέλη που εισάγουν περιορισμούς σε περιθώρια κέρδους ή ορίζουν 
ανώτατες τιμές μπορεί να είναι συμβατές με την γενική αρχή της αναλογικότητας κατά το ενωσιακό 
δίκαιο ή τις κοινές συνταγματικές αρχές των Κρατών Μελών. 

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ 

 
Φορολογική νομοθεσία 

 

 
ΔΕΕ C-83/23: Επιστροφή ΦΠΑ που καταβλήθηκε εσφαλμένα  

Στο πλαίσιο εξέτασης της με αριθ. 83/23 υπόθεσης το ΔΕΕ έκρινε ότι οι διατάξεις της Οδηγίας 2006/112/ΕΚ 
του Συμβουλίου της 28ης Νοεμβρίου 2006  έχει την έννοια ότι ο λήπτης υπηρεσιών δεν μπορεί να 
αξιώσει απευθείας από τη φορολογική αρχή του κράτους μέλους στο έδαφος του οποίου είναι 
εγκατεστημένος την επιστροφή του ΦΠΑ που κατέβαλε στον πάροχο των υπηρεσιών αυτών, ο 
οποίος εκ παραδρομής χρέωσε τον εθνικό ΦΠΑ του εν λόγω κράτους μέλους αντί του νομίμως 
οφειλόμενου εντός άλλου κράτους μέλους ΦΠΑ και τον απέδωσε στις φορολογικές αρχές του πρώτου 
κράτους μέλους, στην περίπτωση που οι αρχές αυτές έχουν ήδη επιστρέψει τον ΦΠΑ στον πάροχο 
των υπηρεσιών, ο οποίος τελεί υπό εκκαθάριση. 

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ 

https://curia.europa.eu/juris/document/document.jsf?text=&docid=290015&pageIndex=0&doclang=EL&mode=lst&dir=&occ=first&part=1&cid=1348166
https://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=CELEX:62023CN0083:EL:PDF


  
 
  
   

  
 
    
 

92 | Σεπτέμβριος 2024  | σελ. 13 

 
ΔΕΕ C-184/23: Όμιλος ΦΠΑ  

Στο πλαίσιο της εξέτασης της με αριθ. C-184/23 υπόθεσης το ΔΕΕ έκρινε ότι οι διατάξεις του άρθρου 2, 
σημείο 1, και το άρθρο 4, παράγραφος 4, δεύτερο εδάφιο, της έκτης οδηγίας 77/388/ΕΟΚ του Συμβουλίου, 
της 17ης Μαΐου 1977, περί εναρμονίσεως των νομοθεσιών των Κρατών μελών, των σχετικών με τους 
φόρους κύκλου εργασιών – Κοινό σύστημα φόρου προστιθεμένης αξίας: ομοιόμορφη φορολογική βάση, 
έχουν την έννοια ότι οι παροχές υπηρεσιών εξ επαχθούς αιτίας μεταξύ προσώπων που ανήκουν 
στον ίδιο όμιλο, ο οποίος αποτελείται από πρόσωπα τα οποία είναι μεν ανεξάρτητα μεταξύ τους από 
νομική άποψη, συνδέονται όμως στενά από χρηματοδοτική, οικονομική και οργανωτική άποψη και έχει 
χαρακτηριστεί από κράτος μέλος ως ένας και μοναδικός υποκείμενος στον φόρο, δεν υπόκεινται στον 
φόρο προστιθέμενης αξίας (ΦΠΑ), ακόμη και στην περίπτωση που ο οφειλόμενος ή ο καταβληθείς 
από τον λήπτη των υπηρεσιών ΦΠΑ δεν μπορεί να εκπέσει ως φόρος επί των εισροών. 

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ 

 

 

 

 
Εργασιακές σχέσεις & εργατική νομοθεσία  

 

 
ΔΕΕ: C-196/23: Oμαδικές απολύσεις λόγω συνταξιοδότησης του εργοδότη 

Με την υπ’αριθμ C-196/23 απόφασή του ΔΕΕ, το Δικαστήριο έκρινε ότι αντιτίθεται στο Ενωσιακό Δίκαιο 
εθνική ρύθμιση που προβλέπει ότι η περίπτωση λύσης συμβάσεων εργασίας λόγω συνταξιοδότησης 
του εργοδότη δεν εντάσσεται στην έννοια των ομαδικών απολύσεων και ως εκ τούτου δεν 
χρειάζεται να τηρηθεί η διαδικασία ενημέρωσης και  διαβούλευσης με τους εργαζομένους. Όμως, το 
Δικαστήριο έκρινε επίσης ότι δεν μπορεί να επιβάλλει στο εθνικό δικαστήριο να αφήσει ανεφάρμοστη την 
εθνική διάταξη και να εφαρμόσει την ενωσιακή, καθώς δεν μπορεί να γίνει επίκληση αυτών καθ’εαυτών των 
ενωσιακών διατάξεων σε διαφορές μεταξύ ιδιωτών. 

Για περισσότερες πληροφορίες παρακαλούμε επικοινωνήστε με την συντακτική ομάδα 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://curia.europa.eu/juris/document/document_print.jsf;jsessionid=21BF48EA4EBF47DC90B2A14F802AE8E9?mode=DOC&pageIndex=0&docid=288150&part=1&doclang=EL&text=&dir=&occ=first&cid=8702940
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Οικονομικά μεγέθη μελών ΣΕΒ           
 

 
 
Τα ποσοστά αναφέρονται στο σύνολο: α) 33 χιλ. οικονομικών καταστάσεων χρήσης 2019 (ενεργητικό, ίδια κεφάλαια, πωλήσεις και 
κέρδη), β) των μισθωτών του ιδιωτικού τομέα (εργαζόμενοι), γ) των τακτικών αποδοχών και ασφαλιστικών εισφορών των 
ασφαλισμένων στον ΕΦKA (μισθοί και ασφαλιστικές εισφορές) και δ) των εσόδων από φόρο εισοδήματος νομικών προσώπων 
(φόροι). 
Πηγή: Εκτιμήσεις ΣΕΒ με βάση στοιχεία 2019 από ICAP, Υπουργείο Οικονομικών, ΕΦΚΑ, ΕΛΣΤΑΤ. 

Όραμα  

Οραματιζόμαστε την Ελλάδα ως τη χώρα, που κάθε 
πολίτης του κόσμου θα θέλει και θα μπορεί να 
επισκεφθεί, να ζήσει και να επενδύσει.  
Οραματιζόμαστε μια ανοιχτή, κοινωνικά υπεύθυνη και 
οικονομικά φιλελεύθερη χώρα-μέλος της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, που προτάσσει την ισχυρή ανάπτυξη ως 
παράγοντα κοινωνικής συνοχής. Θέλουμε μια Ελλάδα 
δυναμικό κέντρο της ευρωπαϊκής περιφέρειας, με 
στέρεους θεσμούς, ελκυστικό κοινωνικό και οικονομικό 
περιβάλλον, που προάγει τις εξαγωγές, την καινοτόμο 
επιχειρηματικότητα, την παραγωγή και τις ποιοτικές 
υπηρεσίες, τη βιώσιμη ανάπτυξη, τη γνώση, τη 
συνοχή, τις ίσες ευκαιρίες και το κράτος δικαίου.       

 

Αποστολή  

Ηγεσία & Γνώση  
Ο ΣΕΒ διαδραματίζει ηγετικό ρόλο στον  

 

μετασχηματισμό της Ελλάδας σε μια παραγωγική, 
εξωστρεφή και ανταγωνιστική οικονομία, ως 
ανεξάρτητος και υπεύθυνος εκπρόσωπος της ιδιωτικής 
οικονομίας.  

Κοινωνικός Εταίρος  
Ο ΣΕΒ, ως κοινωνικός εταίρος που πιστεύει στη 
λειτουργία των θεσμών, προωθεί στα αρμόδια όργανα 
της Πολιτείας και της Ε.Ε. τις απόψεις και θέσεις της 
επιχειρηματικής κοινότητας.  

Ισχυρός Εκπρόσωπος  
Ο ΣΕΒ διαμορφώνει θέσεις, αναλύσεις και προτάσεις 
πολιτικής για την οικονομία, τη βιομηχανία, την 
καινοτομία, την απασχόληση, την παιδεία και τις 
εργασιακές δεξιότητες, τον κοινωνικό διάλογο, τη 
βιώσιμη ανάπτυξη, την εταιρική υπευθυνότητα.  

Φορέας Δικτύωσης  
Ο ΣΕΒ δικτυώνει τα μέλη του μεταξύ τους & με τα 
κέντρα αποφάσεων (εγχώρια και διεθνή), με στόχο τη 
δημιουργία προστιθέμενης αξίας

 

https://www.linkedin.com/company/sev-hellenic-federation-of-enteprises/
https://twitter.com/SEV_Fed
https://www.youtube.com/channel/UCAYjK0gqOe_WVHYRBagCfMQ
https://www.facebook.com/SEVfacts/

